

Коллективизация

декабрь 1927 - XV съезде ВКП(б)- курс на коллективизацию



Коллективизация – Зачем?

Коллективизация — процесс объединения единоличных крестьянских хозяйств в коллективные хозяйства (колхозы)

Цель коллективизации — установление социалистических производственных отношений в деревне, преобразование мелкотоварных индивидуальных хозяйств в крупные высокопроизводительные общественные кооперативные производства!

Основные причины



**необходимость
крупных
капиталовложений
в
промышленность
для проведения
индустриализации
страны;**



**«кризис
хлебозаготовок», с
которым столкнулись
власти в конце 20-х
годов.**



1927 год – “Хлебная стачка”

(из-за неурожаев и выжидательной позиции поставщиков хлеба)

Рыков, Томский, Бухарин предложили ослабить “нажим” на деревни, но Сталин воспринял это предложение как повод для политической борьбы. Рыков, Томский, Бухарин были осуждены за чересчур “правые” взгляды

В. Крихацкий «Первый трактор»



Причины неудач

- 2 марта 1930 в советской печати было опубликовано письмо Сталина «Головокружение от успехов», в котором вина за «перегибы» при проведении коллективизации была возложена на местных руководителей.
- В отличие от предыдущих аграрных реформ (например, Столыпинских) не были чётко сформулированы ни цели коллективизации, ни план действий, ни программа.
- Ответственные за исполнение на местах коллективизации карались за попытки уточнить задачи.
- Единственное, что было ясно, - необходимо искоренить кулаков как класс.

Мнения и воспоминания

- ✓ Ермолаев “Записки врага народа”: “Если к концу двадцатых годов деревня процветала, то в начале тридцатых годов наступил небывалый по масштабам голод. Голод, спровоцированный действиями коммунистических вождей, начиная от всеобщей ускоренной коллективизации и обобществления средств производства до ликвидации и уничтожения труженика села — кулака и середняка.”” В ход были пущены лозунг «кто был ничем, тот станет всем», вековая зависть бедняка к богатству, численное большинство бедноты, наделенной властью в деревне”
- ✓ Реальная ситуация в стране была далеко не оптимистичная. Как полагает российский исследователь О. В. Хлевнюк, курс на форсированную индустриализацию и насильственную коллективизацию «фактически вверг страну в состояние гражданской войны»